2024-2025学年高二下学期4月期中考试
政治试题
一、单选题
1．请赏析下列名句。
	《沁园春·雪》毛泽东
北国风光，千里冰封，万里雪飘。
望长城内外，惟余莽莽；大河上下，顿失滔滔。
山舞银蛇，原驰蜡象，欲与天公试比高。


该词通过描绘了雪的壮观，展现了北国特有的冬季风光，进一步反映了词人对祖国山河的深深热爱和作为领袖的博大胸襟和抱负。该词及分析体现了思维的特征是（    ）
①形象性    ②概括性    ③动态性    ④能动性
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
2．2025蛇年春晚吉祥物“巳（sì）升升”在项目总设计师高鹏教授看来，“巳升升”是中国传统文化和现代审美的结合，“我们参考了大量的文物和历史资料，同时结合现代设计手法和审美趋势，创造出既具有传统韵味又符合现代审美的吉祥物形象。”该创作表明（   ）
[image: @@@ebe36435dbb244d5b91edd650a147e6d]
①将各种元素巧妙结合，体现了思维表达的严谨性
②立足时代之基，体现了思维表达的情感性
③发挥了非逻辑制约的想象功能，实现了艺术创新
④运用了推理等方法抽象和概括出事物的形象特征
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
3．科学思维,也叫科学逻辑,即形成并运用于科学认识活动、对感性认识材料进行加工处理的方式与途径的理论体系。它是真理在认识的统一过程中,对各种科学的思维方法的有机整合。可见,科学思维（    ）
①是与逻辑思维、辩证思维并列的思维形态
②必须符合认识规律、遵循逻辑规则、能够达到正确认识结果
③坚持真理,接受实践的检验并修正错误
④目的是发现和发展人们的思维能力
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
4．《人民日报》载文指出，文化发展以人民为中心，需要创作者更多地深入生活、深入群众，需要让人民更多地参与到文化建设中来。只有更多地深入实际、深入生活，创作出的作品才能真实的反映现实生活的逻辑。这句话中的“逻辑”一词的涵义是（   )
A．真实的面目	B．客观的规律	C．生活的感受	D．思维的规则
5．逻辑思维必须遵循同一律、矛盾律和排中律。按照这一要求，下列说法正确的是（   ）
A．消费者：“你这儿有好茶吗”,老板：“我这儿全是好茶，从来都不卖变质的茶”,老板观点符合同一律
B．“小周是黄冈人”与“小周不是湖北人”这两个命题是矛盾的，违反了矛盾律
C．“我很相信一位哲人的名言，不要相信任何人的话。”这句话违反排中律
D．甲：“你投了赞成票吗”乙：“没有”,甲：“你投了反对票吗”乙：“也没有”。乙观点三个定律都不违反
6．未来产业是由前沿技术驱动，当前处干孕育萌发阶段或产业化初期，具有显著战略性、引领性、颠覆性和不确定性的前瞻性新兴产业。未来产业包括未来制造、未来材料、未来能源、未来空间和未来健康等新赛道。据此判断正确的是（   ）
①“未来空间”是“未来产业”的一个种概念[image: @@@73059b1d1ce546a49437de6eb5bb7cee]
②“未来空间”和“未来健康”两者是反对关系
③“未来产业”概念的“种差”是前瞻性新兴
④“未来制造、未来材料”揭示了未来产业的本质特征
A．①②	B．①③	C．①④	D．③④
7．凉山彝族自治州是四川省辖自治州，位于四川省西南部，是通往云南和东南亚的重要通道、“南方丝绸之路”的重镇，被誉为一座春天栖息的城市。下列关于凉山州判断正确的是（   ）
①人们去凉山如果不是去旅游，那么就是去经商，此判断准确
②凉山州既受四川省统一管辖，也有一定的自治权，是联言判断
③凉山州的区位条件要么优越，要么一般，是相容性选言判断
④凉山地区或者气候宜人，或者商贸便捷，是相容性选言判断
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
8．掌握逻辑思维对于认识世界具有重要作用。据此，下列说法正确的是（   ）
	①
	有些南方人并不是作为游客来到哈尔滨的。
	可以通过换质位推理得出“有的作为游客来到哈尔滨的人是南方人”

	②
	志愿者有奉献精神，运动员不是志愿者，所以，运动员没有奉献精神。
	该推理犯了“大项不当扩大”的错

	③
	人类通过模仿荷叶表面的凸起结构设计制备出具有自清洁功能的新材料。
	这一模仿运用了类比推理的方法

	④
	若哈尔滨市民积极参与亚冬会志愿服务，则亚冬会的赛事组织工作将更加高效有序。
	该语句是充分条件假言推理


A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
9．哈尔滨某高中外语组新招进五位外语老师，每位老师只教授一门外语，并且满足以下条件：（1）如果小钱教德语，那么小孙不教俄语；（2）或者小李教德语，或者小钱教德语；（3）如果小孙不教俄语，那么小赵不教法语；（4）或者小赵教法语，或者小周不教英语。添加下列哪个条件，可以必然得出“小李教德语”的结论？（    ）
A．小周教英语	B．小钱教德语	C．小孙不教俄语	D．小赵不教法语
10．“你劳动的样子真美。”某中学开设了刺绣、农业种植、服装设计、三维打印等劳动课程。就课程参与情况，下列说法合乎逻辑的是（   ）
①由“李同学或报了刺绣课，或报了农业种植课”为假，能推出“李同学既没报刺绣课，也没报农业种植课”为真
②“有的服装设计课的学生不是三班同学”为真，主项和谓项都是不周延的
③由“张同学既报了服装设计课，又报了三维打印课”为假，能推出“张同学或没报服装设计课，或没报三维打印课”为真
④关于刺绣课的学生能否在“劳动最美丽”展示活动中获奖，王同学说“或者获奖，或者获不了奖，我都不赞同”
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
11．习近平总书记在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时强调，要发展现代化大农业。大农业与小农业的区别之一是注重生态、经济和社会效益相统一的新农业效益观替代了单体经济效益观，如果能深化现代化大农业发展理念，将会加快推进农业现代化。吉林省坚决扛稳党中央赋予的时代使命，贯彻落实新农业效益观，促进了农业转型升级。据此，以下选项符合三段论推理规则的是(    )
①现代化大农业发展理念能加快推进农业现代化
②吉林省贯彻落实的新农业效益观能加快推进农业现代化
③有的现代化大农业发展理念是吉林省贯彻落实的新农业效益观
④吉林省贯彻落实的新农业效益观是现代化大农业发展理念
A．①—③—②	B．①—④—②	C．④—①—③	D．②—④—①
12．一些西方国家和所谓的西方精英人士认为中国的发展和崛起构成了对世界的威胁，必然会产生对霸权的诉求。他们甚至运用西方近现代史进行佐证，葡萄牙、西班牙、荷兰、英国、美国等先后出现的霸权国家，都是强大起来后进行扩张谋求霸权的。从逻辑学的角度看，他们的逻辑错误是（   ）
①他们的推理属于不完全归纳推理，是一种或然推理
②他们的推理属于完全归纳推理，是一种或然推理
③一些西方国家与人士采用了简单枚举归纳推理，犯了“轻率概括”的错误
④一些西方国家与人士采用了科学归纳推理，从而得出了可靠的结论
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
13．人们通过长期观察发现，自然界大型鸟类在飞行中展开翅膀向上偏折翅尖羽毛以减小阻力，从而实现远距离滑翔。受此启发，有专家提出是否可以模拟鸟类翅膀结构原理，在翼尖加装短板来减小诱导阻力的想法。经过设计师们不断研究，最终发明了翼尖小翼，并将其安装在运输飞机上，以减小飞机的阻力。下列关于这一推理形式说法正确的是（   ）
①该推理是一种类比推理，它不同于比较，比较是一种简单的认识方法
②该推理以比较为基础，目的在于生动形象地描写或说明认识对象
③该推理要在比较的基础上才能得出新结论，它是一种归纳推理
④该推理是一种或然推理，其目的在于得出新想法新知识
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
14．在新能源汽车行业蓬勃发展的当下，很多人将内燃机视为即将被取代的“旧时代遗物”。然而，通过创新技术，在醇氢电动系统中，内燃机的结构和工作原理得到了保留，但能源换成了绿色甲醇，实现了从醇到电的高效转化。这说明（   ）
①辩证的否定使新能源汽车产生了新的质的规定性
②应在肯定与否定的统一中探求汽车产业的发展路径
③坚持适度原则才能实现新能源与内燃机的携手并进
④对内燃机的辩证否定是推动汽车产业发展的根本动力
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
15．将一只青蛙放到沸水中，青蛙触电般窜逃出去；又将青蛙放入凉水中，然后用小火慢慢加热，青蛙虽然可以感觉到温度的变化，却没有立即跳出去，而是逐渐丧失逃生能力。这种现象被称为“青蛙效应”。“青蛙效应”说明（   ）
①事物的量变促使事物走向自己的反面
②事物的发展是渐进性和飞跃性的统一
③适度的量变才能实现质变
④事物的不显著的量变可以向质变转化
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
16．中国古代，人们不解月食成因，对于月食有各种猜测，有天狗食月之说。世界上最早揭示月食成因的人是我国东汉科学家张衡，他指出月球本身并不发光，月光其实是日光的反射，月食是太阳、地球、月球相对运动的结果。现在，人们不仅知道月食的成因，而且掌握了月食的规律，甚至能够准确地计算出月食发生的时间和地区。从认识发展的历程来看（   ）
①古人对月食的各种猜测，如天狗食月等属于感性具体
②东汉科学家张衡对月食成因的揭示属于思维具体
③今人掌握月食规律并准确计算出月食发生的时间和地区属于思维抽象
④人们对月食的认识经历了从感性具体到思维抽象再到思维具体的过程
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④

二、主观题
17．阅读材料，完成下列要求。
十年夫妻，一场无效的婚姻。2023年5月，“江西上饶一对表兄妹结婚十年育一子”冲上热搜。谢某的父亲与林某某的母亲系亲兄妹。原告谢某和被告林某某恋爱后于2012年开始同居，2013年6月办理结婚登记，婚后生育儿子谢某某。现原告谢某以其与被告林某某系近亲属关系为由，向法院请求认定婚姻无效。上饶市广信区人民法院皂头法庭经过审理，宣告谢某和林某某的婚姻是三代以内旁系血亲的婚姻，这段存续十年的婚姻为无效婚姻，对违反公序良俗原则的行为坚决说不，切实维护了人文伦理。
(1)运用《逻辑与思维》知识，把法庭的三段论推理补充完整。
	大前提
	

	小前提
	谢某和林某某的婚姻是三代以内旁系血亲的婚姻

	结论
	所以，谢某和林某某的婚姻是无效婚姻


(2)分析这一推理是否符合三段论的推理规则。
18．阅读材料，完成下列要求。
随着数字经济的发展，拿出手机“扫一扫”逐渐成为人们日常生活的一种习惯，但“强制扫码”却让“方便”变成了“负担”。孔某在一餐饮店消费时，营业员未说明有人工点餐方式，告知需关注商家公众号才能点单，孔某扫码后发现个人信息被商家获取。后来，孔某取消关注，但个人信息仍无法删除，遂将该商家起诉至法院。经审理，法院裁决，商家对孔某书面赔礼道歉并予以赔偿。
针对上述案例，甲乙两位同学发表了不同观点：
[image: @@@35a95667-d6a3-43af-8dbe-57dbb7ae0c65]只要扫码点单，就会泄露个人信息。孔某不扫码点单，个人信息就不会被泄漏。
[image: @@@e2acbebd-0983-4a23-ad82-d77a827bb197]只有扫码点单，才会泄漏个人信息。孔某信息被泄漏，所以他肯定扫码点单了。
结合材料，运用“遵循逻辑思维规则”知识，分析判断甲乙两位同学的推理是否正确，并说明理由。
19．阅读材料，完成以下要求。
习近平总书记在党的二十大报告中指出，从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。
中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化摒弃了西方一些国家以资本为中心、两极分化、物质主义膨胀、对外扩张掠夺的现代化老路，打破了“现代化=西方化”的迷思。中国式现代化的实质是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。在西方国家发展的过程中，西班牙、葡萄牙、荷兰、英国、美国等国家强大起来后纷纷扮演霸王或图谋扮演霸王的角色。据此，西方学者认为，“国强必霸”是历史兴衰的规律，任何国家都不会例外，中国也不会例外。
结合材料，运用逻辑思维规则，评析西方学者推理方法。
20．阅读材料，完成下列要求。
基础研究是整个科学体系的源头，是所有技术问题的总机关。基础研究以累积的方式生产出更多的学科理论知识，创新科学知识体系，从过程来看，基本上处于图所示两个不同阶段的变化之中。
[image: @@@51936c02-b4a9-45e5-9b54-b03221d95aa8]
结合材料，运用《逻辑与思维》知识，说明基础研究是如何运用分析与综合的方法不断实现认识的飞跃的。
21．阅读材料，完成下列要求。
从2025年1月1日起，我国将用15年时间实施渐进式延迟法定退休年龄，逐步将男职工的法定退休年龄从原60周岁延迟到63周岁，将女职工的法定退休年龄从原50周岁、55周岁，分别延迟到55周岁、58周岁。实施渐进式延迟退休改革方案是在现行退休政策的基础上，给劳动者更大选择空间。改革是渐进式的，延迟法定退休年龄要通过小步调整、有序推进。改革适应我国人口发展新形势，综合考虑我国人均预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程度、劳动力供给等因素，是积极应对人口老龄化、促进人口高质量发展的客观要求，是充分释放人才红利、助力中国式现代化的现实需要，是健全社会保障体系、更好保障和改善民生的重大举措。
结合材料，运用辩证思维方法，分析渐进式延迟法定退休年龄改革方案的科学性。
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17．(1)大前提：三代以内旁系血亲的婚姻是无效婚姻。
(2)论述推理的推理结构。①一个形式结构正确的三段论只能有三个不同的项。法庭的推理中只有三个不同的项，且在前提和结论中，大项、小项和中项分别出现两次。②中项在前提中至少周延一次。法庭的推理中的中项“三代以内旁系血亲的婚姻”在大前提中是周延的，在小前提中是不周延的，周延了一次。③前提中不周延的项在结论中不得周延。法庭的推理中的大项“无效婚姻”作为在前提中是不周延的，在结论中也不周延。综上，材料的推理结构符合三段论推理的基本规则，是正确的。
18．
①演绎推理的条件，一是前提真实，二推理结构正确。同学甲的说法是充分条件假言推理。充分条件假言判断前件真，后件真；后件假，前件一定假。依据这种逻辑性质进行充分条件假言推理，如果肯定前件就可以肯定后件，如果否定后件就可以否定前件。   （或答“肯定前件式、否定后件式”，三种表述答出任意一种均可得），同学甲推理运用的是否定前件式，推理结构错误，所以推出的结论错误。
②同学乙的说法是必要条件假言推理。必要条件假言判断前件假后件一定假，后件真，前件一定真。依据这种逻辑性质进行必要条件假言推理，如果否定前件就可以否定后件，如果肯定后件就可以肯定前件。   （或答“否定前件式、肯定后件式”，三种表述答出任意一种均可得）。同学乙推理运用了肯定后件式，推理结构正确，但是前提虚假，所以推出的结论错误。
19．明确西方学者的推理形式：
西方学者的推理是不完全归纳推理。他们通过考察西班牙、葡萄牙、荷兰、英国、美国等部分西方国家强大起来后称霸的情况，得出“国强必霸”适用于任何国家的一般性结论。
分析该推理方法的局限性：
前提与结论联系的或然性：不完全归纳推理是根据某类认识对象中的部分对象具有或不具有某种属性，推出该类全部对象具有或不具有某种属性的归纳推理。由于它没有对所有对象进行考察，所以前提和结论之间的联系是或然的。西方学者仅依据部分西方国家的情况，就得出适用于所有国家包括中国的“国强必霸”结论，这种推理不具有必然性。
未考虑中国的特殊性：中国式现代化就打破了“国强必霸”的逻辑。中国式现代化是走和平发展道路的现代化，与西方以资本为中心、对外扩张掠夺的现代化老路不同。西方学者在推理过程中，没有全面考虑不同国家发展道路和模式的多样性，忽略了中国基于自身国情所选择的独特发展道路，导致其推理不严谨。
总结对西方学者推理方法的评析：西方学者运用不完全归纳推理得出“国强必霸”的结论，其推理方法不具有必然性和可靠性。这种推理忽视了中国等国家走和平发展道路的现实，不能以部分国家的发展模式简单推断所有国家的发展趋势。综上所述，西方学者“国强必霸，中国也不例外”的推理方法是不合理的，犯了以偏概全的逻辑错误。
20．①分析是综合的基础，为综合做准备；综合是分析的先导，其结果又指导新的分析；二者对立统一。②分支学科独立研究从不同方面获得关于认识对象本质与规律精准、透彻的认识，为联系网络构建做好准备；但独立研究具有局限性，催生出综合研究的需求； ③综合研究通过构建联系网络获得对认识对象本质和规律的整体认识，运用结构或功能综合的方法产生新知识或新认识，为新一轮独立研究提供指导；④在分析与综合的循环往复中，推动认识不断发展，实现对事物认识的飞跃。
21．①整体性思维：
辩证思维强调整体性，渐进式延迟退休改革方案综合考虑我国人均预期寿命、健康水平、人口结构、国民受教育程度、劳动力供给等诸多因素。它不是孤立地看待退休年龄调整这一问题，而是将其置于整个社会发展的大系统中。例如，随着人均预期寿命从新中国成立初期的40岁左右提高到目前的78.6岁，原有法定退休年龄难以匹配当下国情，改革方案充分考虑到这一变化，从整体出发进行调整，以适应人口发展新形势。
结论：这体现了用全面、整体的视角看待延迟退休问题，注重各因素之间的相互联系和相互作用，使改革方案更具科学性和合理性，能更好地促进经济社会的协调发展。
②动态性思维：
辩证思维具有动态性，事物是不断发展变化的，渐进式延迟退休采用小步调整、有序推进的方式，用15年时间逐步将男职工、女职工法定退休年龄延迟到相应岁数。这是因为我国人口结构、劳动力市场等情况处于动态变化中，例如我国劳动年龄人口数量从2012年起持续下降，而老年人口占比不断上升，改革方案不是一蹴而就，而是适应这种动态变化，逐步推进。结论：这种动态性的改革方式，能使退休政策更好地跟上社会发展节奏，避免因政策的突然变动给社会和个人带来过大冲击，确保改革平稳有序进行。
③适度原则：
[bookmark: _GoBack]延迟退休改革方案在现行退休政策基础上，给劳动者更大选择空间，体现了适度原则。它既不是维持现状不变，也不是大幅度快速调整退休年龄，而是在合理的范围内进行渐进式改革。例如，逐步延迟退休年龄，既考虑到应对人口老龄化、释放人才红利等社会需求，又兼顾了劳动者的接受程度和适应能力。
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